

迎泽街道志愿者
开展文明实践活动

本报讯 身穿红马甲，铲除小广告，劝导市民规范停放单车……6月21日，迎泽街道的大街小巷都可看到志愿者服务的身影。为激发广大居民积极参与创城活动的热情，迎泽街道启动“星耀迎泽·志愿有我”文明实践活动，并创新性开展志愿者评定星级、组建爱心志愿联盟工作，以推动志愿服务常态化。

当天的启动仪式上，迎泽街道为志愿者代表授旗、授徽。在过去的日子里，这些来自社区、驻地单位、公益组织的志愿者积极参与城市建设，默默无闻地作出贡献。

当前，我市正在创建全国文明城市。为鼓励更多市民加入，迎泽街道出台了关于推动志愿服务制度化、规范化、常态化的两项机制。一项是对志愿者开展星级评定及激励，另一项是成立迎泽街道爱心志愿联盟。

当天的启动仪式后，迎泽街道各社区将进一步积极挖掘服务内容，着力于社会关注、群众需要、志愿者能为的创新载体，开展系列特色服务，锻造服务品牌，以“晒比拼超”的劲头，推动志愿服务和新时代文明实践工作见水平、上台阶。

此外，该街道在现有社区党群服务中心的基础上，在居民小区开辟新的党群服务阵地，并结合服务新业态群体的暖新驿站，增加新时代文明实践点，努力实现“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。(侯慧琴、宋海萍)



拍摄者：王先生

拍摄经过：6月20日下午，新建南路康乐街口往南200米路西，一个骑着共享单车的女子吸引了不少路人的目光。她为了能拉更多的塑料泡沫板，将塑料泡沫板层层叠加，竟将整辆共享单车“包裹”起来。远远看去，除了白到反光的塑料泡沫，就只能看到该女子的头部。如此骑车，影响通行，存在隐患。为了自己，也为了他人，请遵守交通法规。

郭晓华 整理

文明亮剑

创建国家卫生城市
有你参与更精彩



公益广告 太原日报社

为民创城不停步

“军工蓝”的青春力量

强国复兴有我

常年奔波在外，与寂寞相伴，与危险同眠……在晋西工业集团保卫部，有一群特殊的年轻人，担负着鲜为人知的押运任务。从繁华闹市到浩瀚大漠，从炎热酷暑到风雪寒冬，列车轰鸣，风尘仆面，在纵横万里的押运列车上，他们用寸步不移的坚守书写着无悔青春。

与他们相约数次，却总是难得一见。前几日，刚刚完成一次押运任务返回的他们，还没来得及换身衣服洗把脸，就迫不及待地要把“欠账”还给记者：“真不好意思，时间总是对不上。现在可以了，想采访什么，随便问。”

漫漫押运路

在晋西工业集团，保卫部的工作分为两部分，除了公司内部的日常保卫工作外，还要担负公司产品的押运工作。

“我们押运产品，搭乘的是货运列车，和客运列车完全是两个系统。”在保卫部，李洋岁数不大，经验却很“老道”，说起押运工作更是侃侃而谈：“押运过程中，会遇到列车避让等特殊情况时，我们在编组站经常一停就是一两天。坐高铁只需几个小时的路程，我们往往要走十天半个月。”在他的眼里，押运工作就是另类的“速度与激情”。

为了保证产品安全，押运车厢必须全封闭。寒来暑往，无论是滴水成冰的北疆，还是高温湿热的南方，这些年轻人常年被“关”在没有空调、没有电扇、没有厕所的闷罐车里。“春秋两个季节还好，夏天和冬天是真的难熬。”经常和李洋一起“组团”上车的杨博说：“夏天的车厢就是‘桑拿房’，中午时分车厢内的温度高达四五十摄氏度。如果身体不小心触碰到车厢，皮肤会被烫伤。到了冬天，车厢四处漏风，寒风夹着冰雪不停地往车厢里灌，车内没有取暖设施，我们只能将大衣裹在身上，背靠背依偎在一起取暖。”

除去押运产品所占的空间，留给押运人员的活动空间极其狭小。铺开纸板就是床，摆出铁桶就是凳，吃喝拉撒睡全在这狭小的空间里解决。

退伍不褪色

腾达是晋西工业集团保卫部的团支部书记。他说：“我们的人大多数是退伍军人，无论在工作岗位上，还是日常生活中，都能牢记军人本色，做到退伍不褪色。”

2021年2月，结束押运任务的李洋、白鹏、韦鹏飞、及鸿4人刚刚登上返回太原的列车，车厢内突然响起寻求急救药品的广播。小伙子们立即拿出押运途中常备的药品，赶到突发心脏病的老人所在的车厢，帮助老人服下药，直到老人状态稳定后才离开。

事后，他们并没有和任何人提及这件事，直到太原铁路客运段打来感谢电话，大家才知道了他们的救人义举。“举手之劳的小事，这是我们应该做的。”几位年轻人淡淡地回应着。

植“根”又树“魂”

由于工作的特殊性，保卫部的员工一年中有200多天都在出差。为了加强青年员工的政治思想教育，保卫部也想出了不少妙招。

腾达说，保卫部通过新媒体平台建设的思想教育阵地，创建了“指尖上的会议室”，定期在微信群中分享学习文章，为青年员工提供丰富的精神食粮。即便大家在出差的旅途中，也能利用时间抓紧学习。

没有押运任务的时候，保卫部还积极组织青年员工参加义务献血、捐赠物品、学习交流等活动。

保卫部的这些年轻人说：“虽然穿着蓝色的工作服，但对于军人来说，我们就是不穿军装的兵。特殊的任务意味着特殊的考验，特殊的环境蕴含着特殊的磨练。吃苦不怕苦，知难不怕难，就是我们的信念。”

点点“军工蓝”，如同万千萤火，汇成熠熠星河，集聚青春力量。记者 尹哲

“擦亮”乡容村貌
劲吹文明新风

本报讯 6月20日万柏林区消息，美化墙体建筑、卫生长效管理、评选“最美庭院”，小西铭村全面打造乡村振兴基础设施治理体系，村容村貌大为改观，提升精细化治理和精准化服务水平，为推进文明村建设赋能增效，也让文明新风“吹”进村民心里。

小西铭村坚持以“干净、整洁、有序”为目标，以“三清五治”为抓手，以“生态宜居”为关键，实现“看得见山，记得住乡愁”。其中，村里美化墙体建筑，粉刷全村234座院落和21栋住宅楼。整修恢复新村门楼、新建牌楼，并绘制彩画，安装彩色灯饰。

村内环境卫生实行长效管理，新建垃圾中转站，规范垃圾处置点，实现生活垃圾统一清扫、统一收集、统一转运和统一处理，有效改变街道脏、乱、差现象。全村共改造旱厕184座，新建公厕3座，基本实现农村干线公路车行10分钟有1座公厕。

环境好了，村民们的思想也有了大转变：过去对环境整治推三阻四，如今主动清理门前卫生；过去邻里纠纷时有发生，现在互帮互助很常见。为了让典型引路，村里评选出一批“星级文明户”“绿色庭院”“最美庭院”，并在农户大门悬挂荣誉牌。

(李涛、郭瑶)



太航社区居民
清扫环境卫生

本报讯 6月20日下午，烈日炎炎，太航社区航苑西路97号楼院内，洋溢着热火朝天的劳动氛围。在社区干部、网格员带领下，200多位居民共同清扫楼道、院落，清理杂物、除杂草，小区环境焕然一新。

因无物业管理，太航社区航苑西路97号楼院小区环境十分脏乱差，楼道垃圾杂物胡乱堆放，小区内杂物乱丢，杂草丛生，垃圾比比皆是。太航社区经过前期线上动员宣传，广大居民纷纷响应，一致同意一起动手彻底整治这里的环境卫生。当天上午，在社区王主任王爱花和网格员于永乐、张宇组织和带领下，97号楼老老少少200余人分成5个小组开展卫生大清理工作：一组和二组负责清理单元楼道垃圾杂物，三组负责楼前杂物，四组负责楼后杂草。大家带着扫帚、铲子、抹布、拖把等工具，逐层将楼道内堆积的垃圾全部清理完毕。整整一下午，大家分工合作，默契配合，小区环境焕然一新。

(韩睿、党红芳)

太原创卫在行动

尊重劳动 俭以养德



粒粒皆辛苦
请加入文明餐桌

惜福